
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	Sostituzioni: 
	% Sostituzioni: 
	Totale: 706
	% Totale: 100
	Testo integrale: [Risposta multipla, massimo 3 risposte] Pensi ora a tutti i grandi problemi che il mondo si trova ad affrontare. Può indicare quali di questi problemi la preoccupano di più? 
Le guerre 67%
La fame nel mondo 28%
L’aumento dei prezzi 27%
Il cambiamento climatico 23%
La distruzione dell’ambiente 20%
Le disuguaglianze sociali 17%
La crisi della democrazia 11%
L’esaurimento delle risorse naturali 5%
Altro 1%
Non so 2%

Pensando alle notizie che ha visto nell’ultimo anno in televisione, sui giornali o sui social media, quanto spesso ha notato informazioni riguardanti il cambiamento climatico?
Tutti i giorni 36%
Almeno tre volte a settimana 42%
Almeno una volta al mese 12%
Meno di una volta al mese 6%
Mai 3%
Non so 1%

In generale, secondo lei, le notizie che ha visto sui media che rappresentazione danno del cambiamento climatico e dei suoi effetti?
TOTALE - 18-35 ANNI - OVER 65
Lo esagerano 14% -12% - 9%
Lo rappresentano in modo equilibrato 56% - 59% - 48%
Lo sottovalutano 26% - 23% - 37%
Non so 4% - 6% - 6%
�Qui è elencata una serie di comportamenti che parte degli italiani si è già trovata ad adottare. Lei hai già adottato alcune di queste abitudini? Se no, sarebbe disposto ad adottarle, nel caso le venisse proposto? 
Lo faccio già - Non posso farlo
Fare accuratamente la raccolta differenziata 68% 0%
Ridurre il consumo dell’acqua 49% 0%
Ridurre drasticamente i consumi di energia domestica, rinunciando ad esempio all’aria condizionata o in inverno mantenendo più bassa la temperatura in casa 40% 1%
Ridurre drasticamente il consumo di carne 28% 2%
Rinunciare all’uso dell’aereo e della propria automobile per vacanze e viaggi di piacere 20% 8%
Acquistare o vendere vestiti di seconda mano 19% 7%
Acquistare marche che operano nel rispetto dei diritti umani 18% 3%

[Tra chi non adotta ancora il comportamento e potrebbe adottarlo]�Qui è elencata una serie di comportamenti che parte degli italiani si è già trovata ad adottare. Lei hai già adottato alcune di queste abitudini? Se no, sarebbe disposto ad adottarle, nel caso le venisse proposto? 
Molto o abbastanza disposto - Non so - Poco o per nulla disposto
Fare accuratamente la raccolta differenziata 75% 0% 25%
Ridurre il consumo dell’acqua 71% 0% 29%
Ridurre drasticamente il consumo di carne 69% 1% 30%
Ridurre drasticamente i consumi di energia domestica, rinunciando ad esempio all’aria condizionata o in inverno mantenendo più bassa la temperatura in casa 69% 2% 29%
Acquistare marche che operano nel rispetto dei diritti umani 67% 4% 29%
Acquistare o vendere vestiti di seconda mano 61% 3% 36%
Rinunciare all’uso dell’aereo e della propria automobile per vacanze e viaggi di piacere 56% 1% 43%

Ora legga attentamente le seguenti frasi e indichi quanto è d'accordo con ciascuna di esse. 
Molto o abbastanza d'accordo - Non so - Poco o per nulla d'accordo
Penso spesso che il destino dell'umanità sia inevitabilmente compromesso a causa dei cambiamenti climatici e della crisi ambientale. 69% 2% 29%
Sento una forte responsabilità personale nell’essere sostenibile, come se il peso delle mie azioni fosse decisivo per il futuro del pianeta. 68% 2% 30%
Provo nervosismo o disagio quando non riesco a mantenere un comportamento sostenibile, anche nelle piccole azioni quotidiane. 61% 1% 38%
Mi è difficile smettere di pensare ai problemi ambientali e non riesco a controllare la mia preoccupazione per l'ambiente, che invade i miei pensieri quotidiani. 60% 1% 39%
Provo ansia quando guardo notizie sul cambiamento climatico, che mi fanno sentire sopraffatto e impotente. 59% 2% 39%

[Dettaglio dell’indicazione di «Molto» e «Abbastanza»]�Ora legga attentamente le seguenti frasi e indichi quanto è d'accordo con ciascuna di esse. 
Molto d'accordo - Abbastanza d'accordo
Penso spesso che il destino dell'umanità sia inevitabilmente compromesso a causa dei cambiamenti climatici e della crisi ambientale. 14% 55%
Sento una forte responsabilità personale nell’essere sostenibile, come se il peso delle mie azioni fosse decisivo per il futuro del pianeta. 15% 53%
Provo nervosismo o disagio quando non riesco a mantenere un comportamento sostenibile, anche nelle piccole azioni quotidiane. 11% 50%
Mi è difficile smettere di pensare ai problemi ambientali e non riesco a controllare la mia preoccupazione per l'ambiente, che invade i miei pensieri quotidiani. 13% 47%
Provo ansia quando guardo notizie sul cambiamento climatico, che mi fanno sentire sopraffatto e impotente. 13% 46%

E quanto è d’accordo con la frase: �"La crisi climatica è l'elemento che mi scoraggia maggiormente dall’idea di fare figli."?
[18-45 anni]
Molto 2%
Abbastanza 30%
Poco 27%
Per nulla 39%
Non so 2%

Lei ha mai sentito parlare di ecoansia?
Si - No
Totale 24% 76%  
18-35 anni 31% 69%
36-65 anni 26% 74%
66 anni e più 15% 85%
Licenza media 20% 80%
Diploma 23% 77%
Laurea 36% 64%
Si definisce ambientalista 30% 70%
Non si definisce ambientalista 16% 84%

L’ecoansia è uno stato di ansia persistente causato dalla consapevolezza dei cambiamenti climatici e delle crisi ambientali, con un senso di impotenza nel contribuire a risolverli. Può indicare quanto questa descrizione corrisponde alla sua esperienza personale?
Molto 3%
Abbastanza 19%
Poco 33%
Per nulla 42%
Non so 3%

Nell’ultimo mese, ha mai avvertito sintomi fisici in risposta a questo stato di ansia legato ai problemi ambientali? Per esempio mal di testa, tensione muscolare, nausea, palpitazioni
Tutti i giorni 1%
Almeno una volta a settimana 6%
Qualche volta 18%
Mai 74%
Non so 1%

Nell’ultimo mese, ha mai avvertito sintomi fisici in risposta a questo stato di ansia legato ai problemi ambientali? Per esempio mal di testa, tensione muscolare, nausea, palpitazioni
Tutti i giorni o almeno una volta a settimana - Qualche volta - Non so - Mai
Totale 7% 18% 1% 74%
18-35 anni 8% 14% 2% 78%
36-65 anni 6% 19% 1% 74%
66 anni e più 6% 23%  71%

Sempre pensando all’ultimo mese, ha mai avuto pensieri ricorrenti su disastri ambientali, che le venivano in mente involontariamente e che non riusciva a controllare?
Tutti i giorni 2%
Almeno una volta a settimana 7%
Qualche volta 28%
Mai 62%
Non so 1%

Sempre pensando all’ultimo mese, ha mai avuto pensieri ricorrenti su disastri ambientali, che le venivano in mente involontariamente e che non riusciva a controllare?
Tutti i giorni o almeno una volta a settimana - Qualche volta - Non so - Mai
Totale 9% 28% 1% 62%
18-35 anni 8% 21% 1% 70%
36-65 anni 10% 30% 0%  60%
66 anni e più 10% 32% 0% 58%
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